

國父與肝癌

南鴻

為了中國的革命前途，一代的中國偉人——國父，於民國十三年十一月十三日離開廣州北上，十二月四日到天津，三十日到北平，這時國父的病情已相當惡化，經過幾位外國醫生會診的結果，都一致斷定為肝臟疾病，但到底是何種肝臟疾病，應當如何醫治，則無人敢出面負責，後來國父指定德國醫生克利負責診治，經過了數日治療，不見病情好轉。到了一月二十一日病情已更加惡化，醫生認為非開刀不可，因此到二十六日他就被送進協和醫院，當天下午施行手術，開刀結果，斷定是肝



抵死為國，扶病北上（13年12月在天津車站留影）

癌，無法割治，只好用鐳鋟放射治療，到了二月十二日，連鐳鋟放射治療也已不能阻止病情惡化，這時有些隨從和國父家屬，遂試圖再試用中藥看看，或許會有奇蹟出現？但國父一生服膺科學，一生從事革命，況且和癌症又有段淵源，怎肯臨終時，卻違背自己一生的信仰與意願呢？可是隨從與家屬，一再勸說國父，不妨試試，國父為了不顧違拗他們的好意，就沒有峻拒，但認為既然在醫院受過中西診治，就必須以誠待人，不可暗中偷服中藥，如必要服中藥，就必須先遷出醫院才可。

國父遷到北平鐵獅子胡同行轅，但仍然等到二十八日才正式離開醫院。回到行轅後，正不巧遇到一位中醫高手時，有人主張請中醫陸仲安為國父治好胡適的病，請他來或許有希望，但家屬與隨從都知道國父西醫治癒，是不信中醫的，現在要國父改信中醫，實在是枉然的話，服用中藥，大概也沒多大用處。隨從與家屬到底不是國父，信仰與理據國父堅定，他們幾經商量，唯一要使國父服中藥的辦法，是把胡適請來遊說。國父為胡適是有名的學者，五四運動的領導之一，國父或許會因不忍拒胡適的好意而試試也說不定，但問題是胡適一生也搞過科學，雖被中醫治好病，但也不見得真

信中醫，何況現在要治的不是別人，而是舉國所注目的國父，後來胡適到底是厚道人，經不起李石曾，汪精衛的敦促，就去見國父，勸國父不妨試試，而這時陸仲安也已到行轅，國父不忍違衆人之意，就點頭答應，讓陸仲安看看，陸仲安開的脈案與藥方是：

驚恐憤怒，已傷肝經，血沸氣滯，瘀濁閉塞，轉為肝硬，由硬而疽，日久成膿，升降之氣失度，氣血因之大耗，是以神倦食少，足腫消瘦，舌乾苔脫，脈洪數，按之無根。內經以肝為將之官，相火內寄，得真水以涵濡，真氣以制服，庶可奏效。謹擬方於後，候酌。

耳環石斛三錢，野人參三錢，山萸三錢，寸冬四錢，鮮生地四錢，沙苑子四錢，沙參三錢。甘草二錢。



■ 民國 14 年 3 月 12 日上午九時三十分 國父逝世於北京鐵獅子胡同行轅